
《环境监测》卷 C答案
一、填空题：（20分）
1、静止沉淀或离心分离
2、 0.2mg/L   2mg/L   1mg/L
3、 103-105℃    3g/L     100
4、有机物和无机物的分离，有机成分的彼此分离
5、消除 Cl-的干扰，催化作用
6、充足的DO、营养物质；适宜 PH、丰富的微生物菌群
7、低温冷藏，控制 PH，加化学抑制剂
8、对金属元素进行定量分析
9、 PH≥12.5或 PH≤2.5，年腐蚀深度≥0.64mm，闪点≤60℃

二、选择题：（15分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B D B A B A C A A B

三、名词解释：（10分）
1、在门窗关闭的状态下，单位时间内由空调系统通道、房间的缝隙进入室内的空气总量。单位m3·h-

1。
2、指水中能被氧化的物质，主要是有机物质在燃烧中变成稳定的氧化物时所需要的氧量，结果以
O2的mg·L-1表示。
3、是指在一定条件下，以高锰酸钾为氧化剂，氧化水样中的还原性物质，所消耗的量以氧的mg·L-1

来表示。
4、指由于测定过程中某些经常性的固定的原因所造成的误差。其特征是具有“单向性”。
5、由于人类活动所产生的某些有害颗粒物和废气进入大气层，给大气增添了许多种外来组分，这些
物质称之为大气污染物。
四、判断改错题（10分）
1、× 下风向扇形布点法
2、× NOx、CxHx。
3、× 二级标准
4、× Ⅲ类
5、× 1类
五、简答题（20分）
1、本标准适用于现有污染源大气污染物排放管理，以及建设项目的环境影响评价、设计、环保设施
竣工验收及其投产后的大气污染物排放管理。本标准设置下列三项指标：

 最高允许排放浓度。
 最高允许排放速率。
 以无组织方式排放的废气，规定无组织排放的监控点及相应的监控浓度限值。
对于有组织排放，必须同时遵守最高允许排放浓度和最高允许排放速率两项指标，超过其中任

何一项均超标排放。否则可能出现为达标而稀释的现象，或通过加高排气筒而达标，因此，同时规
定两项指标才能控制污染源。
2、对于江、河水系或某一河段，要求设置三种断面，即对照断面、控制断面和削减断面。
    a.对照断面：这种断面应设在河流进入城市或工业区以前的地方，避开各种废水、污水流入或回
流处。一个河段一般只设一个对照断面。有主要支流时可酌情增加。
    b.控制断面：断面的位置与废水排放口的距离应根据主要污染物的迁移、转化规律，河水流量和
河道水力学特征确定，一般设在排污口下游 500～1000m处。因为在排污口下游 500m横断面上的
1/2宽度处重金属浓度一般出现高峰值。对特殊要求的地区，如水产资源区、风景游览区、自然保护区、
与水源有关的地方病发病区、严重水土流失区及地球化学异常区等的河段上也应设置控制断面。
    c.削减断面：是指河流受纳废水和污水后，经稀释扩散和自净作用，使污染物浓度显著下降，其
左、中、右三点浓度差异较小的断面，通常设在城市或工业区最后一个排污口下游 1500m以外的河段
上。水量小的小河流应视具体情况而定。
有时为了取得水系和河流的背景监测值，还应设置背景断面。这种断面上的水质要求基本上未

受人类活动的影响，应设在清洁河段上。
采样点位的确定
设置监测断面后，应根据水面的宽度确定断面上的采样垂线，再根据采样垂线的深度确定采样

点位置和数目。
对每个监测断面，水面宽小于 50m，设一条中泓垂线；水面宽 50～100m，在左右近岸有明显



水流处各设一条垂线；水面宽 100～1000m，设左、中、右三条垂线；水面宽大于 1500m，至少设置 5
条等距离垂线。
在一条垂线上，水深≤5m，水面下 0.3～0.5m，设一个采样点；水深 5～10m，水面下 0.3m-

0.5m处和河底以上 0.5m处各设一个；水深 10～50m，设三个点，水面下 0.3m～0.5m处和河底以上
0.5m处各设一个，1/2水深处一个；水深大于 50m酌情增加点数。
3、①网格布点法：这种布点法是将监测区域地面划分成若干均匀网状方格，采样点设在两条直线的
交点处或方格中心。每个方格为正方形，可从地图上均匀描绘，方格实地面积视所测区域大小、污染
源强度、人口分布、监测目的和监测力量而定，一般是 1～9km2布一个点。若主导风向明确，下风向
设点应多一些，一般约占采样点总数的 60%。这种布点方法适用于有多个污染源，且污染源分布比
较均匀的情况。

②同心圆布点法：此种布点方法主要用于多个污染源构成的污染群，或污染集中的地区。布点
是以污染源为中心画出同心圆，半径视具体情况而定，再从同心圆画 45°夹角的射线若干，放射线
与同心圆圆周的交点即是采样点。

③扇形布点法：此种方法适用于主导风向明显的地区，或孤立的高架点源。以点源为顶点，主
导风向为轴线，在下风向地面上划出一个扇形区域作为布点范围。扇形角度一般为45°～90°。采样
点设在距点源不同距离的若干弧线上，相邻两点与顶点连线的夹角一般取 10°～20°。
六、计算题（25分）
1、Cr（Ⅵ）=2.10 mg.L-1；总 Cr =7.17mg.L-1；Cr（Ⅲ）=5.07mg.L-1

2、SO2 =0.14mg.m-3

3、207.3 mg.L-1


